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	ĐỀ THI KHẢO SÁT LẦN 1 

NĂM HỌC: 2023 - 2024
Môn: Vật lí 10
Thời gian làm bài: 50 phút; 

(Đề gồm 4 trang, 40 câu trắc nghiệm)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... SBD: .............................
Câu 1: Độ lớn độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật bằng nhau khi vật

A. chuyển động thẳng và không đổi chiều.
B. chuyển động tròn và không đổi chiều.

C. chuyển động thẳng và có đổi chiều.
D. chuyển động tròn và có đổi chiều.
Câu 2: Muốn cho một chất điểm ở trạng thái cân bằng thì

A. các lực tác dụng lên chất điểm phải cùng phương và cùng độ lớn.

B. trọng lực tác dụng lên chất điểm phải bằng không.

C. hợp lực của các lực tác dụng lên chất điểm phải bằng không.

D. chất điểm phải chịu tác dụng của hai lực cùng phương và ngược chiều.
Câu 3: Trong 3 định luật Newton, định luật nào phải sử dụng khi giải bài toán thuộc phần động lực học có liên quan đến lực và gia tốc?

A. Không sử dụng định luật nào.
B. Định luật 2.

C. Định luật 1.
D. Định luật 3.
Câu 4: Biển báo [image: image1.jpg]


 mang ý nghĩa gì?

A. Lưu ý cẩn thận.
B. Cảnh báo tia laser.

C. Lối thoát hiểm.
D. Cảnh báo vật sắc, nhọn.
Câu 5: Ngẫu lực là hệ hai lực tác dụng lên vật có đặc điểm:

A. Song song, cùng chiều, cùng độ lớn.
B. Cùng giá, ngược chiều, cùng độ lớn.

C. Cùng giá, cùng chiều, cùng độ lớn.
D. Song song, ngược chiều, cùng độ lớn.
Câu 6: Đối tượng nghiên cứu của vật lý tập trung chủ yếu vào


A. các nhà Vật lí.


B. sự phát triển của vật chất.


C. sự hình thành và phát triển lịch sử vật lí.


D. các dạng vận động của vật chất, năng lượng.

Câu 7: Lực cản của chất lưu (không khí, nước) phụ thuộc vào

A. trọng lượng của vật.
B. khối lượng của vật.

C. hình dạng và tốc độ của vật.
D. độ dịch chuyển của vật.
Câu 8: Trong cách viết hệ thức của định luật II Niu-tơn sau đây, cách viết nào là đúng?
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Câu 9: Trong số các đồ thị sau, đồ thị nào mô tả chuyển động thẳng chậm dần đều?


[image: image6]

A. Đồ thị (III).
B. Đồ thị (IV).
C. Đồ thị (II) .
D. Đồ thị (I).

Câu 10: Trong chuyển động thẳng biến đổi đều có gia tốc a thì vận tốc tại thời điểm t được tính theo công thức


A. v = v0 + at2.
B. v = –v0 + at.
C. v = v0 – at.
D. v = v0 + at.
Câu 11: Khi nhìn vào tốc kế của xe ô tô đang chạy, số chỉ trên tốc kế cho ta biết

A. vận tốc tức thời của ô tô.
B. tốc độ trung bình của ô tô.

C. tốc độ tức thời của ô tô.
D. vận tốc trung bình của ô tô.
Câu 12: Vận tốc trung bình của vật thực hiện được độ dịch chuyển 
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Câu 13: Khi dùng hai tay kéo giãn sợi dây cao su, ta thấy dây cũng kéo trở lại hai tay. Lực này là

A. Lực ma sát.
B. Lực căng.
C. Lực nâng.
D. Lực cản.
Câu 14: Biển báo [image: image12.png]


 mang ý nghĩa gì?

A. Phòng thực hành ở bên trái.
B. Phải rời khỏi đây ngay.

C. Lối thoát hiểm.
D. Lối đi vào phòng thí nghiệm.
Câu 15: Một vật ném ngang từ độ cao h, vận tốc ban đầu 
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, tại nơi có gia tốc rơi tự do là g . Tầm xa của vật được xác định theo công thức
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Câu 16: Momen lực tác dụng lên vật đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng

A. vừa làm vật quay vừa chuyển động tịnh tiến.

B. làm vật quay.

C. làm vật cân bằng.

D. làm vật chuyển động tịnh tiến
Câu 17: Con Chuồn chuồn có thể bay lượn trong không trung mà không bị rơi xuống đất vì có

A. lực cản của không khí.
B. lực nâng của không khí.

C. lực hút của Trái đất.
D. áp lực của khi quyển.
Câu 18: Ai được mệnh danh là “cha đẻ” của phương pháp thực nghiệm?

A. Ga-li-lê.
B. Anh-xtanh.
C. Niu-tơn.
D. Giêm Oát.
Câu 19: Chọn nhận định sai ? Chất điểm sẽ chuyển động thẳng nhanh dần đều với vận tốc ban đầu v0 và gia tốc a  khi

A. a > 0 và v0 = 0 .
B. a < 0 và v0 > 0 .
C. a > 0 và v0 > 0 .
D. a < 0 và v0 < 0 .
Câu 20: Sai số tỉ đối của đại lượng vật lí A đo được từ thực nghiệm được tính bởi công thức
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Câu 21: Một vật được thả rơi tự do từ độ cao h, tại nơi có gia tốc rơi tự do là g . Thời gian rơi của vật được xác định theo công thức
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Câu 22: Theo định luật 3 Niu-tơn thì lực và phản lực là cặp lực

A. trực đối cân bằng.
B. có cùng điểm đặt và cùng chiều .

C. trực đối không cân bằng.
D. có cùng điểm đặt và ngược chiều.
Câu 23: Khi đo chiều dài của chiếc bàn học, một học sinh viết được kết quả: 
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(cm). Sai số tỉ đối của phép đo đó bằng

A. 1,3%.
B. 2%.
C. 75%.
D. 13%.
Câu 24: Một vật có khối lượng 1,5 kg chuyển động thẳng nhanh dần đều với gia tốc 10 m/s2. Hợp lực tác dụng lên vật có giá trị là


A. 15 N.
B. 0,15 N.
C. 10 N.
D. 6,67 N.

Câu 25: Một chất điểm chuyển động trên một đường thẳng. Đồ thị độ dịch chuyển theo thời gian của chất điểm được mô tả như hình vẽ. Tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian từ 0 đến 4s là               
[image: image27]

A. 0,5 cm/s.
B. 2,5 cm/s.
C. - 2,5 cm/s.
D. – 0,5 cm/s.

Câu 26: Tại Mặt Trăng có gia tốc rơi tự do 1,67 m/s2. Một nhà du hành vũ trụ có khối lượng 80 kg đứng ở Mặt trăng có trọng lượng là


A. 47,9 N.
B. 0,02 N.
C. 800 N.
D. 133,6 N.

Câu 27: Một vật ném xiên từ mặt đất với vận tốc đầu 23 m/s theo hướng tạo với phương ngang một góc (, lấy g =10 m/s2 và bỏ qua mọi lực cản. Biết vật chạm đất tại vị trí cách điểm ném (theo phương ngang) một đoạn 50 m. Góc (  có giá trị bằng


A. 35,470.
B. 60,60.
C. 70,940.
D. 300.

Câu 28: Một cầu thủ bóng đá thực hiện sút phạt 11m . Biết thời gian chân của cầu thủ tiếp xúc với quả bóng là 0,03 s, quả bóng khối lượng 400 g, ban đầu đứng yên và khi rời khỏi chân cầu thủ thì có tốc độ 54,0 km/h. Lực của chân cầu thủ tác dụng lên quả bóng là


A. 200 N.
B. 720000 N.
C. 720 N.
D. 0,22 N.

Câu 29: Một đoàn tàu đang chạy với tốc độ 20 m/s thì tăng tốc với gia tốc không đổi bằng 0,5 m/s2 trong 30 s. Quãng đường tàu đi được trong khoảng thời gian này là

A. 375 m .
B. 150 m .
C. 825 m .
D. 245 m .
Câu 30: Một vật được thả rơi tự do từ độ cao 5 m xuống đất, tại nơi có gia tốc rơi tự do g = 9,8 m/s2. Tốc độ của vật ngay khi vừa chạm đất bằng

A. 7 m/s.
B. 0.7 m/s.
C. 1 m/s.
D. 
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Câu 31: Một người đẩy một thùng hàng có khối lượng 40 kg, trượt trên sàn nhà nằm ngang. Lực đẩy có phương nằm ngang và độ lớn là 150 N. Biết hệ số ma sát trượt giữa thùng hàng và sàn nhà là 0,2 và lấy g = 9,8 m/s2. Gia tốc của thùng hàng là


A. 1,79 m/s2.
B. 1,96 m/s2.
C. 5,7 m/s2.
D. 3,75 m/s2.

Câu 32: Độ dịch chuyển của một vật chuyển động thẳng có dạng: d = 2t + t2 (m;s). Biểu thức tính vận tốc tức thời của vật theo thời gian là


A. v = 2 + 2t (m/s).
B. v = 2 - 2t (m/s).
C. v = 1 - t (m/s).
D. v = 1 + t (m/s).

Câu 33: Một ngọn đèn có khối lượng m = 0,5 kg được treo dưới trần nhà bằng một sợi dây. Lấy g = 9,8 m/s2. Dây chỉ chịu được lực căng lớn nhất là 4 N. Nếu treo ngọn đèn này vào một đầu dây thì lực căng sợi dây là


A. 2,45 N và sợi dây sẽ bị đứt.
B. 2,45 N và sợi dây không bị đứt.


C. 4,9 N và lực và sợi dây không bị đứt.
D. 4,9 N và sợi dây sẽ bị đứt.

Câu 34: Cho hai lực đồng quy có độ lớn F1 = 16 N, F2 = 12 N. Cho biết độ lớn của hợp lực là 20 N. Góc giữa hai lực là

A. 600.
B. 450.
C. 300.
D. 900.
Câu 35: Để tốc đo trung bình của một vật chuyển động, ta cần dùng những dụng cụ nào?

A. Tốc kế và thước đo chiều dài.

B. Tốc kế và đồng hồ đo thời gian.

C. Lực kế và thước đo chiều dài.

D. Thước đo chiều dài và đồng hồ đo thời gian.
Câu 36: Một vật trượt trên mặt bàn nằm ngang. Hệ số ma sát giữa vật và mặt bàn là 0,15. Lực ma sát mà bàn tác dụng lên vật có độ lớn là 0,45 N. Áp lực của vật lên mặt bàn có độ lớn là


A. 3 N.
B. 0,0675 N.
C. 0,03 N.
D. 30 N.

Câu 37: Một xe ô tô chuyển động thẳng chậm dần đều, trong giây cuối cùng (trước lúc dừng hẳn) xe đi được quãng đường 0,8 m. Gia tốc của xe ô tô là


A. a =  - 0,8 m/s2.
B. a = -1 m/s2.
C. a = -1,6 m/s2.
D. a = - 0,4 m/s2.

Câu 38: Bạn đang đứng ngoài hành lang, tầng 3 của một tòa nhà cao 8 m so với mặt đất. Bạn của bạn có chiều cao 1,6 m đang di chuyển ở dưới sân (mặt đất) về phía tòa nhà bạn đứng với tốc độ không đổi 1,3 m/s. Bạn muốn thả một chiếc mũ lưỡi trai rơi trúng đầu người bạn của mình (coi rằng mũ rơi tự do và rơi sát tòa nhà), lấy g = 9,8 m/s2. Vậy bạn phải thả mũ khi người bạn của bạn cách tòa nhà bao nhiêu ?


A. 1,7 m.
B. 1,49 m.
C. 2,12 m.
D. 1,66 m.

Câu 39: Một vật có khối lượng m1 = 2,0 kg được đặt trên một mặt bàn nằm ngang, nhẵn. Vật được nối với một vật khác có khối lượng m2 = 1,5 kg nhờ một sợi dây nhẹ, không dãn vắt qua một ròng rọc gắn ở mép bàn như hình. Bỏ qua khối lượng của ròng rọc, mọi lực ma sát và lực cản, lấy g = 9,8 m/s2. Áp lực mà sợi dây nén lên ròng rọc là
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A. 141 N.
B. 4,2 N.
C. 11,88 N.
D. 8,4 N.

Câu 40: Một vật hình trụ làm bằng kim loại đồng chất, có khối lượng m = 60 kg, bán kính tiết diện R = 8 cm. Buộc vào hình trụ một sợi dây nằm ngang có phương đi qua trục hình trụ để kéo hình trụ lên bậc thang cao h = O1O2 = 3,5 cm. Lấy g = 10 m/s2. Để kéo được vật lên bậc thang thì độ lớn tối thiểu của lực F cần dùng để kéo dây là
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A. 959,2 N.
B. 881,9 N.
C. 533,3 N.
D. 1066,7 N.

-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------
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